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9. VYSETRENI VLASTNIHO OKA SPENDLIKEM

Pokud budeme pozorovat jasné pozadi malym otvorem v kartonu, po nékolika
sekundach uvidime utvary podobné kouskim provazkii, malym cerviktim, plujicich carek, ...
To se pravé divame na vyzivovaci ¢asti oka a na cévy, kterymi je do oka ptivadéna krev.
Lidské oko ma totiz tyto podpiirné ¢asti umisténé pred sitnici!

Pfi bézném pouzivani oka tyto Céasti nevidime, protoze se divame vyrazné vetSim
otvorem, takZe tyto ruSivé obrazy se na sitnici nezobrazi. A navic mozek, kterym okem
pfijimané signaly zpracovavame, tyto obrazy bude ignorovat, protoZe ve sledované realité
(obrazovka monitoru, stranka knihy, krajina, ...) tyto pifedméty prosté nejsou. Tato situace je
zobrazena schematicky na obr. 6; barvy zdrojii svétla jsou riizné pouze kvuli vétsi
piehlednosti obrazku. Z tohoto obrazku je patrné, ze svételné paprsky dopadaji i do mista, ve
kterém by mél vznikat obraz piekazky. Proto vtomto ptipadé vyZzivovaci Casti oka
nepozorujeme.

Pokud pouzijeme doporucenou karticku, zizime svazek paprskii dopadajici na sitnici
oka. Pokud v tomto piipadé bude v cesté néjaké piekazka (viz obr. 7), objevi se jeji obraz na
sitnici; do tohoto mista (na obr. 7 vyzna¢eno modrozelenou barvou) tedy nedopadaji zadné

paprsky.

I

obr. 6 obr. 7
Pokud budeme pozorovat okem, uvniti kterého je ocni spojnad ¢ocka, okolni pfedméty
malym otvorem, lze chod paprskl zakreslit tak, jak je uvedeno na obr. 8.

\/
obr. 8 obr. 9
Pokud budeme mezi oko a karticku s otvorem vsouvat zdola Spendlik, bude postupné
zakryvat ¢ast otvoru. Chod paprskil pro tento pfipad je zobrazen na obr. 9. O¢ni ¢ocka tedy
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vytvoii obraz, ktery je zobrazen na tomto obrazku. Vzhledem k tomu, Ze o¢ni cocka
standardné vytvari prevraceny obraz (vlastnost spojné cocky pii daném uspotadani), ktery
mozek nasledné na zéklad€ vjemul okolnich pfedmétl prevraci (takZe vnimédme neptevraceny
obraz), bude obraz jest¢ jednou pievracen. Proto budeme vnimat, ze Spendlik postupné
zakryva otvor shora.
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